

Чарльз Э. Брэдфорд. ПРОПОВЕДЬ КО ВРЕМЕНИ

Хотя проповедью не исчерпывается служение проповедника (я об этом буду постоянно напоминать), однако от проповеди в большей степени, чем от чего-либо другого, зависит его авторитет и положение в кругу своих единоверцев. Дело в том, что проповедь оказывает влияние на все другие аспекты его служения, причем в той степени, в какой проповедник сумеет «возгреть (совершенствовать) дар, который в нем»; она укрепляет и улучшает другие виды служения проповедника. По этому поводу Эллен Уайт советовала молодым проповедникам принимать каждое предложение и использовать любую возможность для выступления.

Способность эффективного установления контакта с кафедры помогает оказывать влияние на мысли и действия аудитории, направлять ее на достижение истинных ценностей, — другими словами, содействует позитивной восприимчивости. На долговременной основе это возможно лишь в том случае, если проповедник постоянно развивается, совершенствуя в себе способности советника, руководителя, учителя и организатора. Дар проповедования содействует немедленному восприятию слушателями сказанного, что, однако, легко может быть утрачено, если он активно не включится в другие существенные аспекты Божьего дела.

Я не первый и не последний, кто цитирует высказывание из классической морской повести Германа Мелвилла «Моби Дик». Автор помещает Исмаила в красочную китовую часовню в Новой Англии и вкладывает в его уста слова: «Мир — это корабль, отплывающий в рейс ... кафедра — это его нос». «Кафедра проповедника, подобно носу корабля, руководит этим миром».

Церковь Остатка, «корабль Сиона», находится в морском плавании, а его «носом» является кафедра проповедника. Подобно этой части корабля, кафедра предводительствует, придает направление движению и в большой степени определяет ее (Церкви) предназначение. Пусть же никогда не снижается роль и функция проповеди, потому что благополучие этого корабля и его пассажиров связано со своего рода пюпитром, который является носовой частью. И пусть ни один проповедник не уклоняется от своей ответственности. Пусть они, стоя уверенно и правильно на кафедрах, указывают направление и путь.

Продовження у 24 наступних номерах.

*Типографія видавництва «Джерело життя»
1999г.*

Чарльз Э. Брэдфорд

ПРОПОВЕДЬ КО ВРЕМЕНИ

1

Київ  *1999*

«Кто же верный и благоразумный раб, которого господин его поставил над слугами своими, чтобы давать им пищу во время?»
(*Матф.24:45*).

«Наивысшим долгом руководителей Израиля — врачей, преподавателей в наших школах, а также проповедников и ответственных лиц в Господних учреждениях — является исполнение лежащей на них ответственности за такое упрочение Священного Писания в умах людей, которое было бы подобно гвоздю, накрепко вбитому в прочное и определенное место»
(*Э. Уайт, Комментарий ко 2 Царств 23:2*).

В числе других вопросов я интересовался нынешней религиозной атмосферой среди адвентистской молодежи. Каково их отношение к проповеди? Стала ли традиционная форма проповеди для них уже пережитком? Какой вид проповеди сейчас наиболее эффективен — доктринальный, вдохновляющий, одухотворяющий, касающийся ситуаций повседневной жизни, основанный на личных опытах, объясняющий и т.д.?

Обобщая их ответы на эти вопросы, можно сказать, что в настоящее время молодежь искренне открыта к религии. Один проповедник, имеющий широкие контакты с молодежью, сказал: «Ныне молодежь открыта к восприятию Евангелия и Слова Божьего больше, чем это было в моем опыте когда-либо раньше; они вовсе не ожидают, чтобы их развлекали». Другой, работающий непосредственно с молодежью, сказал: «Традиционная форма проповеди не является пережитком, однако традиционная терминология и способ ее подачи должны соответствовать более современным риторическим формам». Еще один саркастически выразил мысль, с которой я уже встречался: «Не проповедь сама по себе их утомляет, но именно наша проповедь».

Молодежное периодическое издание «Инсайт» («Insight») осветило этот вопрос в серии статей под общим заголовком: «Почему адвентистская молодежь покидает Церковь?». Каждый проповедник-адвентист должен обязательно ознакомиться с этим материалом. «Молодые выпускники колледжей, которые покинули церковь, часто указывали главной причиной плохое качество адвентистских проповедей, а также недостаточность возможностей включиться в церковную жизнь местной общины» («Insight», 11 сентября 1973 г., с.13).

Один 29-летний докторант, работающий в Церкви, вспоминает о шестерых своих товарищах, которые уже не приходят на собрания: «Никто из них не оставил Церкви по доктринальным соображениям. Откровенно говоря, они уже не могли этого терпеть; они были обескуражены и разочарованы качеством услышанных проповедей».

Автор статьи, давая себе отчет в том, что это «слишком сильное выражение», поставил возле него большой знак вопроса и переслал весь материал к другой молодой личности, которая, прочитав его, настояла на том, чтобы вопросительный знак убрать. Вот ее аргумент: «Это неоспоримая проблема многих молодых людей — монотонные и бессодержательные проповеди» — (там же, с.14).

Разумеется, не следует слишком расстраиваться по поводу таких замечаний. Они могут быть чрезмерно суровыми. Однако проповедник должен осознать ту огромную ответственность, которую на него возлагает Бог, и в первую очередь за то, чтобы достичь сердец людей, учить их быть соответствующими гражданами Царства Небесного.

тво общины, поскольку тускнеет библейский образ служения (*Уоллес Е. Фишер, Проповедь и обновление общины, с. 17*).

Как служитель Церкви АСД, вы одновременно выполняете функции священника и пророка. В качестве священника вы осуществляете священные обряды, занимаетесь делами общины, а также всем, из чего состоит соответственная ежедневная деятельность Церкви. Как пророк, вы возвещаете вечное Слово, Евангелие, и не только в качестве приготовленной вами проповеди. Как сказал Джеймс Х. Робинсон, вы являетесь «посредником между намерениями Бога и сердцами людей».

Не пренебрегайте своими священническими обязанностями — церковь должна иметь своих священников — но никогда также не забывайте того фактора, что без животворной вести пророка с ясным откровением воли Бога, богослужение в наилучших храмах вырождается в мертвую форму, а алтари вскоре покроются холодной пылью мертвого формализма.

Джеральд Кеннеди сказал: «Время от времени появляются люди, прогнозирующие исчезновение проповеди... Однако не следует забывать, что Реформация родилась на почве великой проповеди и любое серьезное пробуждение веры было связано с новым признанием ее главной функции. Так происходит потому, что живое слово является мощнейшим средством воспитания общества и влияния на жизнь людей. Церковь нуждается в разных людях для выполнения ее всесторонних функций, однако без проповедников Церковь умрет».

Я был проповедником и учителем. Проповедь — что-то большее. Я был проповедником и писарем. Проповедование — лучше. Я был проповедником и управляющим. Проповедь Слова лучше (Джеральд Кеннеди, «Пока держусь на ногах», с. 139, 140)

Когда братья из Колумбийского Униона попросили меня подготовить речи Х.М.С.Ричардса за 1972 год на тему проповеди (в результате чего и появилась данная книга), они предложили мне сосредоточиться на двух главных вопросах: 1) «Служение для молодежи» (как быть деловым и общительным) и 2) «Забота о новообращенных» («уплотнить дно бочки», чтобы верующие оставались в Церкви). Словом, я получил точно определенное задание. Какое отношение имеет проповедь к двум этим вопросам? Только ли к молодежи нам нужно иметь какой-то особый подход? Может ли качество проповеди уменьшить количество уходящих из Церкви и совершающих грехи?

Стараясь наиболее серьезно подойти к поставленной задаче, я сделал то, что следовало сделать в таком случае, — начал переписку с различного уровня служителями: руководящими пасторами и молодежными руководителями, директорами отделов церковных служб, преподавателями гомилетики и просто руководителями в Церкви. Готовность этих людей поделиться своими убеждениями и советами подбадривала меня в работе.

Предисловие

В течение всего своего существования издательство «Джерело життя» получает письма с просьбой печатать в газете «Вісник миру» материалы, которые, в доступной для служителей всех уровней форме, могли бы способствовать повышению проповеднического мастерства.

Начиная с этого номера газеты, планируем ежемесячно печатать очень насыщенные советы известного проповедника, бывшего многолетнего руководителя Церкви АСД в США Чарльза Э. Брэдфорда.

Ассоциация проповедников при Генеральной Конференции начала публиковать серию книг из 24 томов об искусстве проповедывания. Надеемся, что со временем они станут также достоянием Церкви АСД в Украине. Наши же публикации — «первая ласточка» из этого богатого наследия. Данными материалами могут воспользоваться не только профессиональные проповедники, пасторы, евангелисты, но и местные пресвитеры, диаконы, рядовые члены Церкви — все, кто чувствует, что наделен даром проповеди свыше и кто желает стать орудием в руках Святого Духа для передачи Божьей вести погибающему миру.

Часть I

ЗНАЧЕНИЕ ПРОПОВЕДИ

Проповедь занимает прочное и довольно определенное место в адвентистском движении. Поэтому нет особой нужды обосновывать ее значение для читателей и пользующихся этими материалами. Этот ковчег-ладья не требует укрепления и поддержки наших слабых, дрожащих рук. Наше движение (а мы должны снова вспомнить всеобъемлющее значение и смысл этого слова) заняло свое нынешнее положение благодаря благородному стремлению ее зачинателей, которое вынуждало их идти и проповедовать. Первопроходцы были убеждены в необходимости проповедования. Они возвещали истины в церквях, школах, муниципалитетах, на железнодорожных станциях, в жилых домах, сараях, палатках, под открытым небом, — словом, везде, где находили желающих их слушать. При этом они проявляли особую заботу о привлечении большого числа слушателей. В этом контексте можно вспомнить выступление Уильяма Ллойда Гаррисона, борца за отмену рабства еще до гражданской войны в США: «Я настойчив, — не умею подбирать слова и извиняться, — но и не уступлю ни на дюйм; я доберусь куда нужно, и меня там услышат». Наши отцы-проповедники брали инициативу в свои руки.

Представьте себе И.Г. Эванса и его евангелизационную команду; вот они въезжают на конной повозке в город. Железные прутья палатки, умышленно непрочно привязанные под повозкой, волочатся по уличной мостовой, производя неслыханный шум, в то время как возница гонит лошадей по главной улице города. Это была своеобразная реклама, приспособленная к тем временам! Они ставили шатер на городской площади и в течение двух недель превозглашали Благоую весть, организовывали группы верующих, после чего переезжали в другой город.

Чернокожие проповедники часто повторяли словесную формулу, подчеркивающую их первые усилия в городах Юга и Юго-Востока: «Проповедью построена (вызвана к жизни) Церковь».

Когда-то Дж.Г. Лоуренс во время вынужденной остановки в пути на железнодорожной станции в Мемфисе, штат Теннесси, развернул диаграммы с пророчествами и проповедовал в зале ожидания для цветных пассажиров. В этот момент по залу проходил один молодой негр, занимавший довольно высокую должность на железной дороге. Он остановился, заинтересовавшись проповедью. Позже этот молодой человек по имени М.М. Янг стал известной и очень уважаемой личностью в евангельском служении.

Я мог бы рассказать еще много подобных случаев. Все они свидетельствуют о том, что без проповеди Церковь Адвентистов седьмого дня не была бы такой, какой она есть теперь, и не находилась бы там, где она есть ныне.

Если хотите дополнительных доказательств, то обратите внимание на следующее.

Никогда не следует забывать, что через Своих служителей Христос учит и воспитывает. Обращение может произойти и без применения такого средства, как проповедь. Люди, лишенные всяких средств для получения благодати, обучаются непосредственно Духом Божиим или убеждаются в истине путем личного изучения Слова; однако определенным Богом средством для возвещения спасения людям является «юродство проповеди» (Свидетельства, т.5, с.300).

Проповедь Евангелия — это избранное Богом средство для спасения душ (там же, с.87). Мир не будет спасен ни посредством дара иных языков, ни совершением чудес, а только проповедью о распятом Христе (ТМ, с.24).

Многие христиане не входящие в наши круги, заметят тесную связь между проповедью и духовным обновлением.

Современная тенденция к преуменьшению значения проповеди, как официального акта передачи Благой вести сотням и тысячам людей как в общинах, так и вне их ослабляет служение, которое Бог заповедал Церкви. Непосредственная библейская речь, чуждая крайностей (поверхностного морализаторства), достигающая людских сердец и вникающая в их серьезные проблемы (чувство вины, потеря смысла жизни), которые находят человека в его одиночестве и обращаются к его совести, убеждают его в необходимости покаяния, поощряют к доверию Богу и определяют, кто он на самом деле. Объединенная с евангелизационным обучением, она указывает на необходимость и открывает людям средства и возможности для служения Христу в этом мире. Лишенное проповеди богослужение становится каким-то таинственным, непонятным, просто символическим; на святые обряды в таком случае смотрят как на культовые ритуалы либо механические тесты для верующих; сама евангелизация трактуется как обычная человеческая деятельность; управление сводится к вопросу «выполнения бюджетных статей». Пренебрежение библейской проповедью ослабляет свидетель-